
38 

 

УДК 378.11:159.923(045) 

Г. М. Кот, канд. психол. наук, доцент 

ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 КЕРІВНИКІВ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Стаття присвячена врахуванню і використанню гендерного фактору в організації, конструюванні і 

проведенні психологічної підготовки  керівників навчальних закладів з метою  розробки психологічних 

технологій формування і розвитку загальних і спеціальних психологічних вмінь засобами психологічного 

тренінгу. 

 

Ключові слова: психологічна підготовка; гендерний фактор; формування спеціальних психологічних 

вмінь; психологічний тренінг. 

Постановка проблеми 

Побудова демократичного суспільства з висо-

корозвиненою економікою об’єктивно зумовлює 

необхідність значного підвищення управлінської 

і психологічної культури керівників всіх рівнів і 

галузей суспільного життя.  

Складність впровадження нововведень, еконо-

мічні обмеження, старі стереотипи керівництва 

та інші чинники з особливою гостротою обу-

мовлюють неможливість реалізації новітніх 

програм без змін в методології, стратегії і так-

тиці керівництва закладами освіти. Реалізація 

загальнодержавних програм передбачає вдоско-

налення існуючих та розробку нових психолого-

педагогічних систем навчання, знаходження 

нових методів підвищення якості та інтен-

сивності навчально-виховного процесу, що пот-

ребує подальших психолого-педагогічних дос-

ліджень.  

Практичний досвід роботи та наукові спос-

тереження свідчать, що спеціальні психологічні 

знання і управлінські вміння здатні багатократно 

підвищити загальну ефективність організацій 

насамперед у зв’язку з малими витратами на 

впровадження психолого-педагогічних технолог-

гій, але до психології, на жаль, керівники звер-

таються тільки після чисельних невдалих спроб 

використання інших можливостей. Тоді як логіч-

ніше для підвищення організаційної ефектив-

ності використовувати насамперед засоби з 

мінімальними затратами. Відмова від психоло-

гічних технологій в управлінні є свідченням 

низької психологічної культури керівників – 

нерозумінням переваг і можливостей психологіч-

них знань і умінь. 

Щоб вирішити проблему підвищення ефектив-

ності керівництва навчальними закладами, з ме-

тою розробки комплексного підходу до форму-

вання психологічної культури в системі післяди-

пломної освіти, на наш погляд, необхідне виз-

начення відповідних компонентів та структури  

їх взаємозв’язків, особистісних детермінант, 

гендерних характеристик особистості і умов фор-

мування психологічної культури керівників. У 

такому аспекті проблема ще не досліджувалась. 

Результати теоретичного аналізу проблеми  

Врахування і використання гендерного фактору в 

організації, конструюванні і проведенні соці-

ально-психологічного тренінгу з формування 

психологічної культури керівників навчальних 

закладів полягало в наступних методичних і 

організаційних особливостях.  

1. В теоретичній частині навчання гендерному 

аспекту присвячено один з інформаційних фраг-

ментів, який містить соціологічні статистичні 

дані про відмінності чоловіків і жінок, соціально-

психологічні характеристики, що відрізняють їх 

поводження в малих групах, дані про тенденції 

розподілу окремих психологічних рис та інших 

особливостях, що в різній мірі відрізняють пове-

дінку чоловіків і жінок. Інформація подавалась 

для привернення уваги і аргументування необ-

хідності враховувати гендерний фактор в управ-

лінні, регуляції відносин, досягнення практичних 

результатів тощо. 

2. Розгляд (демонстрація і подальше виконання в 

формі психотехнічних вправ) особливостей вико-

ристання керівниками-чоловіками і керівниками-

жінками засобів управлінського впливу з ґрун-

товним аналізом позитивних і негативних сторін, 

моделювання і перебір бажаних варіантів їх ви-

користання, особливостей невербального потоку 

та інших складових управлінських дій. Вправи 

виконувались з метою закріплення розуміння 

гендерного фактору в особистому досвіді, фор-

мування уважності і психологічної чутливості до 

особливостей поведінки людей, що спричинені 

гендерними стереотипами. 

3. При виконанні будь-яких психотехнічних 

вправ гендерний фактор практично завжди вияв-

ляється в невербальному поводженні, уподобан-

нях, виборі засобів рішення проблем (в групових 

дискусіях), змісті міжособистісного спілкування 
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учасників тренінгу та ін. Психолог-тренер, зав-

дяки цьому, завжди має ситуативну можливість 

сконцентрувати увагу учасників на специфічних 

особливостях рис, вмінь, стилів, потенціалів 

керівників-жінок і керівників-чоловіків. Мета та-

кого ситуативного інформування – використання 

асоціативного запам’ятовування: подія в ході 

тренінгу поєднується з важливою інформацією і 

сприяє запам’ятанню. Повторення відбувається 

при підведенні підсумків тренігового дня. 

4. Окрема увага приділялась внутрішнім про-

тиріччям управлінської поведінки керівників-

чоловіків і керівників-жінок, які виникають під 

впливом гендерного фактору. Інформація пода-

ється по ходу психотехнічної вправи як контекст, 

робочій матеріал або як засіб активізації уваги 

при сприйнятті неочікуваної інформації. Мета – 

стимулювання пошуків попередження, вирішен-

ня, усунення або узгодження внутрішніх про-

тиріч. 

5. Особлива увага при аналізі виконання вправ 

приділялася вмінню керівника бачити позитивні і 

негативні сторони управлінських дій, що 

спричинені впливом гендерного фактору, та роз-

витку здатності посилювати необхідні і гальму-

вати небажані прояви. Прийом використано з 

метою розвитку передбачення наслідків і стра-

тегічного управлінського поводження. 

6. Частина часу була використана для аналізу 

конфліктів (можливостей їх попередження і 

усунення), пов’язаних з гендерними відміннос-

тями в виробничих і міжособистісних відно-

синах.  

7. В організаційному аспекті для виконання (нез-

начної кількості) окремих психотехнічних вправ 

чоловіки і жінки тимчасово (до 30 хвилин) відок-

ремлювались (переводились до різних аудиторій) 

з метою створення більш сприятливої тренін-

гової атмосфери.  

Необхідно відмітити, що використання цих та 

інших прийомів і надання інформації з ген-

дерних проблем завжди викликало пожвавлення, 

уважність, активність, чим сприяло створенню 

необхідної тренінгової атмосфери і досягненню 

цілей тренінгу – розвитку окремих складових і в 

цілому управлінської психологічної культури ке-

рівників навчальних закладів.   

Програма психологічної підготовки керівників 

навчальних закладів складається з участі в 8 

очних сесіях загальним об’ємом 196 учбових го-

дин протягом 2 років. Під час кожної сесії  гру-

пою керівників виконуються наступні види 

учбових робіт: а) визначення цілі підготовки – 

психологічних аспектів управлінської культури; 

б) лекційні спецкурси з питань загальної теорії 

управління; в) соціально-психологічний тренінг 

вмінь менеджерів; г) психологічне дослідження 

факторів ефективного керівництва; д) міжсесійні 

завдання з практичних і теоретичних проблем 

психології управління; е) круглий стіл з психо-

логічних проблем керівництва школою. 

Перелік і зміст лекційних курсів, визначений під 

час проведення дослідження, коректується з 

урахуванням практичних інтересів і поточних 

проблем курсантської групи, яка прибула на 

курси підвищення кваліфікації. В загальну лек-

ційну програму для формування сесійної тема-

тики введені наступні теми: Психологічна підго-

товка керівників навчальних закладів системи 

освіти. Психологія управління і критерії ефек-

тивності керівництва школою. Психологія і 

властивості особистості ефективних керів-

ників. Психологічні стилі управління в діяльності 

керівника школи. Управління часом: методи під-

вищення особистої ефективності керівників. 

Психологія і технологія ділового спілкування. 

Психологія постановки питань і слухання 

співрозмовника. Психологія і методика прове-

дення нарад і дискусій. Психологія публічного 

виступу. Психологія і методи впливу на під-

леглих. Невербальна інформація в діловому 

спілкуванні. Психологічна допомога спів робіт-

никам. Психотерапевтичні техніки і методи в 

діяльності керівника школи. Психологія навчання 

дорослих. Психологія атестації і оцінки кадрів. 

Психологія і методи вирішення конфліктів. Пси-

хологія бюрократизму. Психологія нововведень. 

Психологія і методи розвитку організацій. Ме-

тоди психологічної саморегуляції. Саморозвиток 

і самореалізація особистості. Психологічні 

основи відбору кадрів. Психологія між осо-

бистісних відношень. Психологія відносин в 

ієрархіях управління. 

Для підвищення мотивації навчання слухачі 

переглядають ієрархію елементів психологічної 

культури, які пов’язані з підвищенням управ-

лінської ефективності (за даними кореляційного 

аналізу), сформовану за результатами експерт-

тного дослідження керівників шкіл (розділ 2), і, 

одночасно, концентрують увагу на компонентах 

управлінської ефективності з позицій менед-

жменту, загальної теорії управління і технології 

керівництва школою.  

Повний перелік управлінських вмінь в програмі 

психологічної підготовки керівників, з яких 

психологи-тренери формують конкретну програ-

му соціально-психологічного тренінгу на поточ-

ну сесію, складається з вмінь і навичок менед-

жерів, наведених у першому розділі (підрозділ 

1.4), які виступають складовими психологічної 
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культури: психологічні технології взаємодій 

(ділове спілкування, вміння впливати, педагогічні 

вміння, публічний виступ); психологічні тех-

нології роботи з групами (формування груп, 

керування відносинами, вирішування конфлікт-

тів); внутрішні психологічні технології (осо-

биста ефективність, вміння керувати собою, 

особиста етика); інтелектуальні та інфор-

маційні психологічні технології (процес мислення 

і робота з інформацією). 

Окремим об’єктом психотехнічних вправ вис-

тупає оптимальна конфігурація (за даними ек-

спертного дослідження) стилів взаємодій керів-

ників середніх навчальних закладів. Методично 

тренінг стилів реалізується як постійна зміна за 

командою психолога-тренера стилів взаємодій з 

партнерами та періодичним зворотнім зв’язком, 

де модуляторами виступають: стилі керів-

ництва, обумовлені характером використання 

часу; стилі управління; стилі вирішення кон-

фліктів; стилі ведення і участі в дискусії; стилі 

взаємодії; стилі і позиції в діловому спілкуванні; 

стилі лідирування; стилі розвитку організації та 

їх комбінації. 

Технологія інформаційної підтримки учбового 

процесу психологічної підготовки керівників 

середніх навчальних закладів складається з сис-

теми комп’ютерних презентацій до лекційних 

тем – сучасних засобів аудіо-візуальної під-

тримки учбового процесу, що містять послі-

довність ключових положень теми, важливі фак-

ти, схеми, контрольні завдання та інше, тех-

нічних засобів їх демонстрації, тестів знань з 

проблем психології управління, методичних ма-

теріалів для самостійної підготовки в міжсе-

сійний період.  

Загальна структура соціально-психологічних тре-

нінгів управлінських вмінь складається з 

компонентів, спрямованих на розвиток ключових 

вмінь, пов’язаних з системоутворювальними 

факторами психологічної культури, та форму-

ється з елементів роботи за темами: психологія 

реагування, ділове спілкування, публічний виступ, 

психологічна допомога, ведення дискусій і нарад, 

невербальна інформація, методи і техніки впли-

ву, вирішення конфліктів, саморегуляція, розви-

ток свідомості та стандартних психотехнічних 

вправ з організації, початку, завершення і ве-

дення соціально-психологічного тренінгу. 

Приклади використаних нами психотехнічних 

вправ в межах соціально-психологічного тре-

нінгу «Психологічна культура керівника» для 

керівників закладів освіти:  вправи для форму-

вання впевненості в собі (фізичні вправи,  

положення тіла (осанка)); вправи з розвитку 

навичок публічних виступів (психологічний кон-

такт, саморегуляція, структура виступу, шевер-

бальне підсилення вербальної інформації); впра-

ви для розвитку артистичності поведінки, 

спонтанності, та модифікації поведінки (вис-

ловлювання і захист від компліментів, зміна 

стилю спілкування); вправи з розвитку вербаль-

ної гнучкості (гумористичне реагування, реф-

ремінг контексту та змісту); вправи з розвитку 

навичок ділового спілкування (підготовка бесід, 

контакт, ділова пропозиція, аргументація, подо-

лання опору, прийняття рішень, аналіз бесід); 

вправи з техніки постановки питань та ефек-

тивної логіки їх використання (закриті, відкриті, 

на обмірковування, переломні, риторичні питан-

ня); вправи з техніки слухання (нерефлексивне і 

рефлексивне слухання, керування увагою, уста-

новки на слухання); вправи з розвитку навичок 

розуміння та використання невербальної інфор-

мації в комунікації (оптико-кінетична, паралін-

гвістична, екстралінгвістична, просторова систе-

ми організації спілкування); вправи з розвитку 

техніки аргументації та контраргументації 

(техніка переконання, риторичні методи, активні 

фрази, спеціальні алгоритми аргументації, техні-

ки подолання опору); вправи для формування 

рольової (підтримка теми, перехід до нової) і 

стильової гнучкості (новий стиль за командою); 

вправи з розвитку навичок впливу (переконання, 

навіювання, методи засновані на позитивних і 

негативних емоціях та відчуттях, рольові та 

ділові ігри, стресові методи (обмеження часу), 

методи формування змін особистісних цін-

ностей, методи критики, активізація дорослого 

стану «Я» та обмеження інших станів «Я»); 

вправи на засвоєння прийомів мотивації 

працівників (звернення до актуальних мотивів, 

використання ієрархії мотивів, узгодження 

особистих потреб з цілями організації); вправи на 

формування ціннісних та соціальних установок 

(навіювання, самонавіювання, мисленні звертан-

ня); вправи з розвитку вміння давати розпо-

рядження, накази, делегувати повноваження, з 

формування репертуару та стилю наказів 

(репетиція серій вербальних управлінських дій); 

вправи для формування навичок інструктажу та 

навчання підлеглих (інструктаж, навчання 

вмінням); вправи з розвитку навичок керування 

дискусіями та засіданнями (правила, підготовка, 

ініціатива при веденні мозкового штурму); 

вправи для формування навичок атестації та 

оцінки кадрів (оцінка діяльності); вправи за 

технологіями прийому на роботу, введення в 

курс справ, звільнення з роботи (моделювання 

реплік); вправи з розвитку навичок формування 
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згуртованих груп, створення тим-команд (від-

бір, спілкування, стимулювання самоорганізації); 

вправи з розвитку вміння керування собою, 

емоційним, функціональним станом (аутотре-

нінг); вправи для розвитку навичок усвідомлення 

та змін емоційних станів (демонстрування і 

усвідомлення емоцій і почуттів, техніка пере-

ходу, створення ресурсного стану); вправи для 

розвитку навичок самоконтролю в умовах стре-

су та обмежень часу (конкурентні ігри, прес-

конференція, «слалом», завдання на вирішення 

проблем); вправи для тренування навичок 

реагування і використання критики (критика в 

парах, групова критика); вправи для розвитку 

навичок правильного реагування на подразники 

(позитивне мислення, інтонаційні вправи, кон-

троль м’язових реакцій); вправи з розвитку та 

формування вмінь використання часу (технології 

планування за принципами використання часу, 

блокування викрадачів часу); вправи для 

формування навичок саморозвитку, самореа-

лізації особистості (медитаційні техніки, етика 

поведінки, етика організації, взаємодія з керів-

никами вищого та нижнього рівнів); вправи з 

розвитку навичок психологічної допомоги та 

психологічної консультації (психотерапевтичні 

методи та прийоми, релаксаційний тренінг, 

виклик позитивного емоційного стану, дисоці-

ація, рефремінг); вправи з розвитку навичок 

управління рольовим станом особистості (роз-

пізнавання ролей; зміна ролей; приєднання 

знизу, з верху і спілкування на одному рівні 

стану «Я»; обмеження міжособистісних, бюро-

кратичних, виробничих ігор; прихований кон-

текст); вправи для формування навичок запобі-

гання, оперативного вирішення та використання 

міжособистісних та виробничих конфліктів 

(вербальне моделювання конфліктів); вправи для 

розвитку оптимального стилю поведінки в кон-

фліктах (стилі вирішення конфліктів, методи 

запобігання конфліктів, методи використання 

невербальної інформації в конфлікті); вправи для 

формування стилю реагування на агресії (об’єк-

ти: голос – голосність, сила, тембр, чіткість; 

жести; погляд; дистанція; впевненість; міміка; 

тонус та інші); вправи на розвиток вміння вирі-

шувати проблеми (стиль: м’який, жорсткий, 

принциповий; імпунітивність; діалогічність). 

Детальний зміст соціально-психологічного тре-

нінгу на поточній сесії визначається психологом-

тренером і включає елементи: 1) встановлення 

контакту і формування тренінгової атмосфери; 

2) тренінг в русі та вправи з психологічної само-

регуляції; 3) тренінг навичок ділового спілку-

вання; 4) тренінг навичок впливу; 5) тренінг 

навичок публічного виступу; 6) мозковий штурм 

з проблем керівництва школою; 7) групова дис-

кусія з проблем освіти; 8) спеціальні психотех-

нічні вправи за вибором учасників тренінгу. 

Таким чином, кожна сесія з спецкурсом пси-

хологічної підготовки по програмі формування 

психологічної культури керівників середніх 

навчальних закладів включала: модель мети 

розвитку, інформацію з проблем психології 

управління, розгляд критеріїв управлінської 

ефективності, тренінг базових управлінських 

умінь, серії психотехнічних вправ для трену-

вання оптимальних конфігурацій стилів взає-

модій, розвитку якостей і цінностей особистості, 

психологічні технології впровадження управ-

лінських умінь в реальну поведінку з ураху-

ванням впливу гендерного фактору, індивіду-

альних рівнів розвитку курсантів та їх поточних 

проблем. Така структура психологічної підготов-

ки найбільш оптимальна в умовах системи 

післядипломної освіти для періодичної роботи з 

керівниками середніх навчальних закладів по 

формуванню і підвищенню їх психологічної 

культури. 

Ефективність психологічного тренінгу підвищу-

ється на основі: використання гнучкої стратегії 

формування програми тренінгу з урахуванням  

виявлених управлінських проблем учасників тре-

нінгу; цілеспрямованих дій з метою послаблення 

або вирішення внутрішніх протиріч емоційної 

сфери особистості, що викликають тривогу, нев-

ротизацію, депресію, особистісну вразливість, 

зниження рівню управлінської ефективності, 

втрати часу тощо; ознайомленням учасників з 

сучасними практичними технологіями управлін-

ня і тренінгом навичок за ними до рівня май-

стерності; активним формуванням системи цін-

ностей особистості, що самоактуалізується, норм 

і стандартів високої управлінської культури і 

закріплення їх використанням спеціальних пси-

хотехнічних ігор дискусійного і конкурентного 

типу; проведення психологічної підготовки з 

урахуванням статі керівника і відповідних від-

мінностей в стилях, рисах, особливостях функці-

онування, управління, моделей «ідеалів» керів-

ника, внутрішніх протиріч; підвищення рівня мо-

тивації розвитку і саморозвитку використанням 

«ідеальної» моделі керівника для відбору цілей 

тренінгу, тобто часткова передача функції ціле-

укладання самим учасникам тренінгу; тренінгу 

вмінь здійснення повного управлінського циклу з 

корекцією психологічних недоліків, протиріч, 

невідповідностей для досягнення найбільш ефек-

тивного в часі, адаптивного, психологічно тон-

кого, етично прийнятного стилю управління. 
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Висновки 

1. Гендерний аспект психологічної підготовки 

керівників навчального закладу містить соціо-

логічні статистичні дані про відмінності чолові-

ків і жінок, соціально-психологічні характерис-

тики, що відрізняють їх поводження в малих 

групах, дані про тенденції розподілу окремих 

психологічних рис та інших особливостях, що в 

різній мірі відрізняють поведінку чоловіків і 

жінок. 

2. Психологічна підготовка – це складна сис-

темна проблема цілісного розвитку особистості, 

яка може бути вирішена шляхом цілеспря-

мованого впливу на системоутворюючі фактори 

в системі компонентів психологічної культури 

(для зниження її опору та прискорення осо-

бистісного розвитку) в формі включення нових 

компонентів в реально функціонуючу структуру 

психологічної культури, з метою поступового 

наближення існуючої системи до ідеальної та 

критеріальної моделей, що можливе в межах 

спеціальної психологічної підготовки на основі 

тренінгової технології в умовах післядипломної 

освіти. 

3. Психологічна підготовка – це процес нав-

чання керівників умінню викликати і підтри-

мувати стан характеристик особистості та інших 

компонентів психологічної культури в межах 

професійно-значущих їх конфігурацій.  

4. Головною проблемою психологічної підго-

товки керівників є проблема визначення змісту, 

розробки і впровадження системних тренінгових 

психолого-педагогічних технологій з розвитку 

управлінських вмінь.  
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Г. Н. Кот 

ГЕНДЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ 

РУКОВОДИТЕЛЕЙ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ 

РЕЗЮМЕ 

Статья посвящена проблеме использования гендерного фактора в организации, конструировании и 

проведении психологической подготовки руководителей учебных заведений, с целью разработки 

психологических технологий формирования и развития общих и специальных психологических 

умений, посредством психологического тренинга. 

 

Ключевые слова: психологическая подготовка, гендерный фактор, формирование специальных 

психологических умений, психологический тренинг. 

  

G. N. Kot 

THE GENDER PECULIARITIES OF PSYCHOLOGICAL TRAINING OF MANAGERS OF 

EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

SUMMARY 

The article is devoted to the research of structural components and personal determination of the students’ 

psychological training in order to develop psychological technologies for creation and development of 

general and special psychological skills, vocationally significant constituents of the professional and 

individual development of students. 

 

Key words: the students’ psychological training, the general and special psychological skills, students’ 

professional development, psychological technologies. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


